

объясняем про

ЖУРНАЛ
ФОМА

РФ



Крещение Руси: как это было?

Когда появились первые христиане на Руси?

Христианство на Руси появилось задолго до **официального крещения в 988 году**. Об этом свидетельствуют, в частности, следующие исторические факты:

◆ Во второй половине **IX века** над могилой киевского князя Аскольда был поставлен **храм святого Николая Чудотворца**.

◆ В **957 году** крестилась бабка равноапостольного князя Владимира, княгиня Ольга, наречённая в крещении Еленою.

◆ Русско-византийский договор **944 года**, заключённый при князе Игоре, предусматривал для руссов как языческую клятву Перуну, так и христианскую, приносимую в церкви Ильи-пророка в Киеве.

Во что верили на Руси до крещения?

До принятия христианства славянские племена, населявшие Русь, **исповедовали язычество** и верили в разных богов.

Незадолго до крещения князь Владимир **провёл религиозную реформу**, объединив всех богов в стройную иерархическую структуру. Главным признавался бог грома и молнии и патрон княжеской дружины Перун. Вторым по значимости был бог Велес, покровитель скота. За ними шли бог ветра Стрибог, солнечные боги — Дажьбог и Хорс, богиня плодородия Мокошь и др.

После проведённой реформы этим божествам были поставлены идолы на холме в Киеве, за княжеским замком.



Почему князь Владимир сделал выбор в пользу христианства?

Князь Владимир был человеком, ищущим истину. В тропаре — церковном песнопении в честь святого — он сравнивается с купцом из евангельской притчи, который после долгих поисков нашёл драгоценную жемчужину, спрятанную на большом поле. Князь исследовал разные религии и был поражён духовной глубиной и красотой христианства.

В пользу его выбора говорил ещё один аргумент: Русь оставалась одной из немногих нехристианских стран на европейском континенте, и дальнейшее пребывание в язычестве угрожало превратить её в культурного и политического аутсайдера в международном поле.

Как проходило крещение Руси?

Духовные поиски в сочетании с государственной мудростью и дальновидностью привели к тому, что **князь Владимир принял христианство от Византии** — в то время признанного центра христианского мира.

Отношения с Византией были непростыми. В какой-то момент Владимиру даже пришлось совершить поход на византийский город Херсонес. Войдя в город, **князь принял там крещение**, после чего с согласия императора Василия II взял в жены византийскую принцессу Анну.

Затем вместе с греческими священниками Владимир вернулся в Киев, где **сокрушил идолов** и обратился к жителям с приглашением прийти всем на другой день утром на Днепр для принятия крещения. Народ откликнулся на призыв князя и на следующий день крестился. Это событие ознаменовало **официальное принятие христианства на Руси**.

Откуда мы всё это знаем?

Сведения об обстоятельствах принятия Русью христианства содержатся в **«Повести временных лет»** — наиболее ранней из сохранившихся в полном объеме русских летописей. Вот что говорится в ней о самом крещении:

«Владимир послал по всему городу сказать: „Если не придет кто завтра на реку — будь то богатый, или бедный, или нищий, или раб, — будет мне врагом“. Услышав это, с радостью пошли люди, ликуя и говоря: „Если бы не было этого хорошим, не приняли бы этого князь наш и бояре“. На следующий же день вышел Владимир с попами царицыными и Корсунскими на Днепр, и сошлось там людей без числа. Вошли в воду и стояли там одни до шеи, другие по грудь, молодые же у берега по грудь, некоторые держали младенцев, а уже взрослые бродили, попы же, стоя, совершали молитвы. И была видна радость на небе и на земле по поводу стольких спасаемых душ»

(Перевод Д. С. Лихачёва)

Когда появились первые святые на Руси?

ЖУРНАЛ
ФОМА

РФ

Фактически первые святые появились на Руси до официального введения христианства. Это **равноапостольная княгиня Ольга и мученики** — княжеский друдинник, варяг-христианин **Феодор** и сын его **Иоанн**, которые погибли от рук язычников в **983 году**.



Фото: сайт Свято-Троицкого кафедрального собора города Гомеля



Однако первыми **канонизированными святыми** стали сыновья святого князя Владимира, страстотерпцы **Борис и Глеб**, убитые по приказу их старшего брата Святополка в 1015 году.

Иллюстрация: Святые Борис и Глеб. Новгород, около 1335 года.
Государственный исторический музей